

N A R O D I L S A K R I S T U S P Á N ,
R A D U J M E S A ! ! !

Svetlo betlehemskej noci
nech Vás naplní
RADOSTOU
POKOJOM
VZA'JOMNOU LA'SKOU
vo Vianočné sviatky
i po celý roztá'vajúci
Nový Rok

PANEY NÁM ČAS...

Všetci Judia se stěžují, že nemají dost času. To proto, že svůj život pozorují příliš židovským zrakem. Vždy máme čas, aby sme urobili to, čo nám prikazuje Boh. Musíme však každý okamih, ktorý sa nám ponúka, vedome prežiť.

"Bratia, dajte si teda pozor na to, ako si počínate - nie ako nemúdri, ale ako múdri! Využívajte čas, lebo /Pijeme/ zlé dni! Preto nebuďte nerozumní, ale usilujte sa pochopiť, v čom je vôľa Pánova!"

/Ef 5,15-17/

Vyšiel som si, pane. Vonku chodili Judia,
kráčali,
išli rýchlo,
ponáhľali sa,
utekali.

Bicykle leteli, autá leteli,
nákladné autá leteli,
ulica letela,
mesto letelo.

Všetci sa ponáhľali, aby nestratili čas,
utekali za ním,
aby ho dohonili,
aby ho získali.

Dovidenie, pán môj, nemá čas...

Až pôjdem nabudúce okolo, zastavím sa, ~~teraz~~
nemôžem, nemá čas...

Musím ešte dokončiť tento list, nemá čas...

Rád by som pochcel, ale nemá čas...

Nemôžem si to vziať na seba, nemá čas...

Nemôžem uvažovať, nemôžem čítať, som pretiažený,
nemá čas...

Chcel by som sa modliť...ale...nemá čas...

Fene, chépeš? Nemajú čas.

Dieta sa práve hrá, nemá čas...neskôr...

Ziak si musí robiť úlohy, nemá čas...neskôr...

Gymnaziata má svoje úlohy a toľko práce,
nemá čas...neskôr...

Mladý muž pestuje šport, nemá čas...neskôr...

Novomanžel má svoj dom, musí ho zariadovať,
nemá čas...neskôr...

Otec rodiny má svoje deti, nemá čas...neskôr...

Dedko s babkou majú vnúčatá, nemajú čas,...neskôr...

Sú nemocní, majú svoje strarosti,
nemajú čas...neskôr...

Umierajú...nemajú...

Príliš neskoro...už nemajú čas!

A nikdy nepríde k cieľu - chybe im čas.
Napriek všetkej námaha nemajú čas - chybe im čas a síl!

Pane, azda si sa zapli vo svojich výpočtoch,
musí v tom byť nejaká základná chyba,
hodiny sú také krátke,
dni sú také krátke,
čas života je taký krátky...

Pane, Ty, ktorý si mimo času, sa usmievaš,
keď vidíš, ako sa tu s časom trápime
a dobre vieš, čo robíš.

Naplníš sa, keď ľuďom prideluješ čas,
každému dávaš čas, aby v nom vykonal to,
čo si praješ.

Nesmier však strácať čas, plytvat ním, ubíjať ho,
lebo čas je dar, ktorý nám dávaš.
Ale je to dar, ktorý sa niera,
dar, ktorý nemožno uchovať.

Pane, nám svoj čas pre seba.
Všetok čas, ktorý mi dávaš.
Roky mojho života,
dni májich rokov,
hodiny mojich dní,
patría úplne mne.

Závisí odomňa, aby som ich naplnil,
kľudne a spokojne -
ale aby som ich naplnil úplne až po okraj,
aby som Ti ich priniesol a Ty aby si
z ich zvetranej vody
urobil ušlechtilé víno ako si to
už ras urobil na svažbe v Káne.

Inca večer, Pane, prosím Ťa o čas, nie preto,
aby som s ním urobil ešte to i ono, ale prosím
Ťa o milosť, aby som v čase, ktorý mi dávaš, sve-
domite vykonal to, čo si praješ, aby som urobil.

KRISTOVÉ VIANOCE

Tradičné Vianoce boli krásne a dojímavé. Veď je naozaj krásne, že sa niekde v Betleheme narodilo dieťaťko, chudobné, v maštálke, že sa mu poklonili mudrci a pastieri... Aj my sme mu teda zaspievali koledy, povedali rečnavačku, chodili s betlehemom...

Dnešné Vianoce sme presunuli z kultúry dedinskej do kultúry čin-
žiekovej. Presadili sme ich z poézie, mytológie a folklóru do malo-
obchodu, snobstva, socialistického súkromného vlastníctva a indi-
vidualizmu: "Tešíme sa na Ježiška", ale čakáme, čo nám donesie.
Lenže tento "Ježišek" je vlastne vik v ovčom rúchu: Prikladá radšej
na veľšiu než na menšiu hromadu, drží sa behetých, neží dary iba do
toho domu, v ktorom sme dary dostali, núti nás stať v dlhých radoch
na nový tovar, núti nás ísť aj cez artvoly, núti nás zháňať do úmora
až po štedrú večeru; aby bolo všetko, ako sa patrí, aby bolo všetko
tip-top.

Ak však majú Vianoce osloviť súčasného človeka, musíme ich
presadiť z mytológie a folklóru a musíme aj skončiť s tým snobstvom
a konzumnosťou. Vianoce musíme zasaadiť do teológie. Vianoce musíme
brať ako proces: Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom.
Boh o nás zápasí. - Ja spolu s ním zápasím o svet.

Spolu s celým ľudstvom sme sa dali na cestu evolúcie, z ktorej
sa už nemôžeme vrátiť. Keď nami je sbesentimentálnych Vianoc,
keď všetko stálo, všetko spalo, všetko bolo ako vlni, ako vdet-
stve, ako práč vekni, lentročku vylepšené. - Vianoce s Moravankou,
Hiele Vianoce s Gotton, Vianoce ve zlaté Praze, Vianočné upávenka...

Nezvykneme si, že naše doba je horšia ako iné. Ani Kristus sa
nenarodil v ideálnom svete. Keď pochopíme hrôsu Jasu, do ktorého
prišiel, ľahko pochopíme aj našu dobu. Stane sa samozrejým napr.
prenasledovanie a nájdenie dôvod aj k radosti a k nádeji. Áno,
~~mnáha~~ dieťaťko sa narodilo, veďi ho prevítali, jednoduchí ľudia sa
mu poklonili, ale ozbrojená moc v nom videla nepriateľa. Na základe
všetkých ľudských výpočtov to dieťa malo byť významné vo svete.
Z dôvodov hygienických, sociálnych, ekonomických aj politických.
- Boh si nikto nepovie, že ak sa narodí dieťaťko 15 km od Bratisla-
vy a bude mať na nos záujem štátnej moc, že jej to dieťa ujde. Hero-
des mal oršádu, moc, strážil hranice, ale Boh pre to dieťa našiel
cestu aj v nozi a našiel preň miesto aj v cudzej krajine.

Ale toto je len štart toho dvatisícročného procesu. Poznáme
dejiny, a vieme, koľko energií, peňazí, materiálu, strasentu, pa-
piera sa vyplytvalo na to, aby sa udusil tento Boží proces, ktorý
zachranuje človeka. Koľko našli a krívd sme museli prežiť až po
naše dni.

V tejto tragickú a kritickú hodinu dejín, keď vládlo vo svete
je taký mier, ako bol v dobách Kristových - "Pax Romana -
v ktorom to vládlo vrelo a vybuchovalo, v tejto našej hodine nám
Kristus ponúka alternatívu: "Ani Východ, ani Západ, ale ja som ten
bod, okolo ktorého sa všetko krúti. Ničaký izmus, ale láska! -
Aby ste sa tak milovali, ako som ja miloval vás!" Jasom ten, čo
všetko prítahuje a ku ktorému všetko smeruje. Mne je daná všetka
moc... Už dve tisícročia ľudstvo oslavuje moje narodeniny. Koľko-
krát ste sa už mohli oslavovali - recitovali básničku, zaspievali
koledu a teraz čakáte, čo vám prinášiem. Stále ste ako mali. Za-
spievali ste sa niekedy nad tým, aký som chudobný? Chápate, čo je

Ja od vás čakám? Čakáte, v čom je podstata môjho poslanie, a teda aj myslieť a podstata Vianoc?, Vieta, kde je moje kráľovstvo?

Moje kráľovstvo je vo vás, preto prebudte ľadom ľahšie energie, navyžitú v každom z vás.

Milióny rokov ste sa učili bojovať a prežitie jediného proti druhému. - Skúste to bojom proti sebe samému.

Chceli ste prežiť tak, že si nahromadíte hmotu. - Skúste rozdávať. Lebo len to bude zachránené, čo rozdáte.

Chceli ste sa stať silnými tým, že ste cvičili svoje telo. Každá energia a čas ste na to vynaložili! - Skúste cvičiť ducha.

Bojovali ste proti nepriateľom tak, že ste nimi pohrdali, distancovali sa od nich a nenávideli ich. - Skúste to inakšie. Skúste ich svojo lásku, súcit, porozumenie a úctou. Veď ich nikto nenaučil milovať.

Ukazovali ste zne a každému svoje bolesti a rany. - Skryte ich a obzrete sa okolo, aby ste videli rany iných.

Hromadili ste poklady, ktoré ohrozujú zločenci, hrôza a skaza. Bývali ste priateľ, súc, peniaze, postavenie. Všetko je to v oblasti hmoty, ktorá je ochránená a táva sa vašim väzením. Stali ste sa jej otrokmi. - Ja vám ukazujem nové priestory, ktoré sú neochránené. Sú to priestory poznania a lásky. Určia čas šťastnejší než vlastnenie hmoty. To je jediná cesta k slobode.

Čo čakáte, čo od vás chcete?

Rozdávať mier ľuďom dobrej vôle, odpúšťať, odplácať dobrým za zlé. Zapojiť svoje skromné ľudské energie do procesu humanizácie a kristinizácie sveta. Prijíť miesto veľka zne, trpieť so zneou. - Lebo len ak zoberiete svoje bolestiplnú kalváriu ako zákenitý proces rastu ľudstva k jeho dokonalšej forme, až potom pochopíte prítomnosť a voje miest vo svete.

S náhrou a v bolesti sa rodí vyššie kvalita človeka, ktorého charakteristikou je posolstvo, ktoré sa aj dnes omieľa, ospevuje, až sa stalo pre ten bulat a nános sladkosti nezrozumiteľným a nestrviteľným. Nie sladké slová, frázy, citíky, lež lásky. Lásky ako porozumenie. - Keďže predsa svet nenávidieť, keď vieť, v akej ve sa nechádza, keď vieť, aké zdedené puťy a váhne ním lomujú. Lásky ako úcta k životu, ktorý sa táva tále zločitejšia. K životu ohrozenému, zatieľnému, ale nečitateľovi niečoho vyššieho a duchovnejšieho. Lásky ako program premeny sveta podľa môjho príkladu. S takouto láskou sa staneš na Vianocce, ale i po nich hrdej budovateľom lepšieho života sveta.

Záleží na tebe, či uveríš v ten nový svet, či s ním budeš spolupracovať, sam sa angažovať a rúpiť, alebo sa utiahneš, budeš vyčkávať, nebudeš riskovať. Ak chceš zachrániť svoj život, nepočúvať ti nič iné, len ho vo zne stratiť. Ja som Cesta, a jediná cesta. Ja som život, a jediný život.

Nečodte k jesliam len raz do roka, aby ste potom zaso zaspali dlhšiu než rianým spankom. Nechalavujte ma, dobre viete, že a na celvy nepotrpia. Vianocce žite!

Sú svetom "in nucleo", sú modelom, obrázom a vzorom sveta a človeka. Pretože sa rodí nový svet, nový človek, nové poriadky a kultúra. Za týchto drastických podmienok. V tejto studenej stagnácii, ktorá už dávno nie je stredom obce. Ale ten svet sa nerodí práve keď ním patrená vyššie nocnosti a neefektne ho ani tisíc Herodesov!!!

	A	B	C	D	E	F	G	H	I	J	K	L	M	N	O	P	R	S
1																		
2																		
3																		
4																		
5																		
6																		
7																		
8																		
9																		
10																		
11																		
12																		
13																		
14																		
15																		

VODOROVNE: ①/tajnička, muž z SZ skúšaný, ②/všetko angl., prorok SZ za vlády Jeroboáma II., opät, značka dusíka, citoslov.tlefon., ŠPZ Blavy, ③/mama zdrobn., zloba, ovi, počnúc dneškom, ④/1.a 2.písm.l.človeka, samohl.mena Lulu, syn Abraháma, muž-prežil potopu, živá bytosť, odpor.spojka, ⑤/rumoviská, zn.kamionov, iba 3.p.j.č., veľa maďarsky, ⑥/je -anglicky, neodieva, závod v Trenčíne, hl.mesto Norska, odpor.spojka, ⑦/neh česky, Andriana domácky, celý tvorj, mesto - počut plač a nárek, ⑧/svetadiel, rodisko Ježiša, obyvateľ Grécka ⑨/1 z Jakubových synov, zvesť, trieska, pokrm Izraelitov na púšti ⑩/ypsilovna, vládol v kráľovstve, kto maďarsky, priamym smerov, z rusky, ~~mekyex~~ ⑪/prvoslávnny kňaz, tajnička, pri, zákl.číslovka, nošno-krčno-ušné odd., ⑫/1.písmeno hory premenia, lúčny koník z rozprávky o včele Maji, opak záporu, tvár maďarsky, zluč.spojka, vrch pod ktorým táborili Filištínci preť bojom Goliaša s Dávidom, ⑬/medzinárodná značka Poľska, ŠPZ Karvinej, náhly zosun snehu, ŠPZ D.Kubína, má meniny s Annou, prvé písmeno ukazovacích zámen.

14/ predložka so 6.p, Verdého opera, zlučovacia spojka, rieka ZSSR, izraelský kráľ v 12. roku júdskeho kráľa Achaza, prvé 4 písmená abecedy, ŠPZ K. líng 15/ ŠPZ D. Kubina, Fico zdrob. pozostatok ledu na dne mora, priniesť-dopraviť

ZVISLE:

A/ hl. mesto Izraelského kráľovstva, cieľ úteku sv. Rodiny pred Herodesom, nie nad B/ antonymum staroby, predložka, akým spôsobom?, škvrna C/ milodar, Roman Darina Robert, Medzinár, zn. Poľka, ak angl., B/ tajnička E/ prorok Sz-Advent, otec arch., lepiť 3. os. mn. čís., zn. uhlika F/ samohl. muža - prežil potopu, predložka, slate bás., zluč. spojka, produkt veľiel, lesklý náter G/ samohl. učeníka - zradou, lašsky angl., Tobiáš dom., vložené konto, citosl. údivu H/ 4. písmeno abecedy, náhla strata telesn. tekutín, spojivací klinec, autoznačka Španielska, nie napravo, predložka so 6. pádom I/ cestný vzdych 1. osoby množ. č., tu - rusky, postava orient. rozprávok, autozn. Rumúnska, J/, postava SZ - vlastník vinice, dopravný prostriedok sv. Rodiny - zdobnena, Samsonov otec bez h, K/ zvlášť, určite, jedna z troch Božských čností, ŠPZ Svidníka, L/ vnútro česky, človek bývajúcí v Uhrách, učiteľ - imperatív, starý otec M/ citoslovce, ovisnutie, samohl. v mase aj priezvisku autora knihy Jar Adely Otrolúckej, láska, predložka so 6. pádom, N/ zvodca Evy, ŠPZ Ostravy, liter, ŠPZ Semil, Martin, sločinec, ŠPZ Benešova, O/ starý anglicky, preorganizovanie bez a, P/ proročie prorok SZ - valryba, kanc. značka, Roman, nie anglicky, predložka so 6. pádom, koniec nemecky, R/ citoslovce údivu, Vojtech domácky - maďarsky, ŠPZ L. p. Mikuláša, ja maďarsky, Ira domácky, ŠPZ Kolice vidiek, S/ Jeden z mužských hlasov, pluh maďarsky, otázka kvality, prvok značky AU, prvé písmeno ťažko.

Veľa chuti a trpezlivosti do riešenia !

pomôcky: /najmä pre negymnazistov/

SZ - stať zákon

zn. - značka

samohl. - samohláska

dom. - domácky

ŠPZ - štátnapoznávacia značka.

Redácia Vás veľmi prosí o zhovievavosť a ospravedlňuje sa za zriženie kvalitu križovky. Vylúštení uverejníme v budúcom čísle.

A H O J

r e d a k c i a

Vianoce majú byť sviatkami radosti. Nabízia príchodu Dieťaťa - nášho Spasiteľa.
Aj my sme sa rozhodli potešiť vás malým darčekom - kytičkou hádaniek a vtipov. Odpovede na hádanky uverejníme v "Plátku - Január 68".

- Vištie, prečo chodila Fanna Maria na oslíkovi?
- ???
- Lebo "Fiat" dala anjelovi.

1/ Kto má fúzy dlhšie ako nohy?

- Cigán, kamiceň?
- Na jahody.
- Ved je zima?
- Nevadí, mám kabát.

2/ Čo sa stane s červenou hodvábnou šatkou, keď ju pustíte na päť minút na morské dno?

3/ Či sa môže päťos nazvať vtákom?

MILÍ NAŠI ČITATELIA!!!

Držite v rukách posledné vydanie nášho spoločníka, ktorý nás po celý rok sprevádzal, - "Plátku". Koniec roka býva obdobím pre bilanciu - vyhodnocovanie uplynulého obdobia. Aj "Plátok" sa stal terčom nášho hodnotenia, revízie, témou našich dychov a debát. Istote to nie je dielo profesionálov, nie je tip-top, ako sa hovorí, ale jeho autori sa snažili, aby ste si "Plátok" aspoň trochu obľúbili. Ak sa im to podarilo, to nás teší, ak nie celkom, tak sa v budúcom roku vynasnažíme ešte zdokonaľiť našu prácu.

Všetkým úspechov, šťastie, zdravia, Božieho požehnanie, radosti z príchodu Mesiáša želá a v modlitbách myslí na všetkých čitateľov-maturantov a i v mene všetkých spolučitateľov drží palce Váš priateľ "PLÁTEK".